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Referat af generalforsamling 2025 

22. maj 2025 

 

Der blev af afholdt generalforsamling i Aakjærselskabet torsdag den 22. maj 2025, kl. 19.30 på Jenle 

Følgende dagsorden forelå (ifølge vedtægterne §5): 

1. Valg af ordstyrer 
2. Bestyrelsens beretning 
3. Fremlæggelse og godkendelse af regnskab 2023 
4. Behandling af indkomne forslag 
5. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
6. Valg af 1-2 suppleanter til bestyrelsen. Valget gælder for 1 år. 
7. Valg af registreret revisor, der vælges for ét år ad gangen. 
8. Eventuelt 

 

Referat (i kursiv): 

Ad1) Valg af ordstyrer 

- Niels Mortensen blev valgt som dirigent 
o Ordstyrer konstaterer at generalforsamlingen er korrekt varslet og indkaldt. 

- Bodil Jacobsen er referent 

 

Ad2) Bestyrelsens beretning 

- Karen Margrethe, formand læste op af bestyrelsens beretning. I hovedpunkter: 
 

o Indledning: 2024 har været håndværkets år, særligt med et fokus på Nanna Aakjær der 
fyldte 150 år i 2024. Derudover var det i 2024 at vi for alvor gik i gang med renoveringen 
af stuehuset. Der var mange håndværkere i 2024, men også det store arbejde med 
indbo og bøger fyldte. Stor tak til Gudrun Gormsen og Niels Mortensen på denne del. 

o Der har været mange frivillige der har hjulpet til med renoveringsprojektet, bl.a. med 
nedpakning, rensning af bøger, rensning af genstande og genopstilling. Og samtidig har 
vi fået nye frivillige, mens nogle få ’gamle’ er stoppet. Til alle de nye – velkommen til! 

o Økonomi: 2024 et lille overskud på knap 10.000 kr. Kasserer vil gå gennem regnskabet. 
o Tilskud: Der har været godt med tilskud til de forskellige aktiviteter på Jenle. Der har 

også været gode samarbejder, og med partnere der ligger Jenle nært, f.eks. Thise 
Mejeri. Midt Vest Fonden (Jebjerg) hjælper med at sponsorere Aakjærprisen, og 
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Udlodningspuljen viste igen deres gavmildhed ved at donere godt 61.000 kr. Derudover 
diverse tilskud fra forskellige fonde og annoncører. Tak til alle. 

o Medlemmer/statistik: Vores medlemstal er generelt for nedadgående, og den nye 
bestyrelse der sætter sig sammen, får en opgave med at se på hvordan den kurve kan 
vendes igen. Vi er dog stadig Danmarks største litteraturselskab. 

o Gæster og besøg: Vi havde et dårligt besøgstal i 2023 men det fik vi vendt i 2024, hvor 
godt 5.600 gæster valgte at købe billet til Jenle.  

o Årets gang: Selvom stuehuset var lukket i 2024 viste Høloftet sig meget brugbart til 
formidling. Tak til alle rundviserne og jer i cafeen for at tage så flot hånd om vores 
gæster. 

o Årets arrangementer: Igen en smuk buket af forskellige aktiviteter. Noget for enhver 
smag, og særligt de arbejdende værksteder var en meget stor succes i 2024. 

o Medlemsbog: Årets vigtigste opgave er årets medlemsbog. Det er her vi lever op til 
vores formålsparagraf fra vedtægterne ”at kontinuerligt arbejde med litteraturen fra 
Jeppe Aakjær”. 

o Aakjæraften (dialektaften): Èt af årets vigtigste arrangementer, der i 2024 havde fokus 
på Nanna Aakjær.  

o Jenlefesten: Det er ikke let at tiltrække ministre længere til Jenle, ej heller politikere – 
men heldigvis er der andre der vil. Kristian Jensen og Sebastian Mernild var vores 
gæstetalere i 2024. 

o Litteraturdagen: En flot dag med forfatterne Hanne Sindbæk (August og Maria), samt 
Kim Blæsbjerg (De Bedste Familier). 

o Efterårsferien: Her skete der ikke så meget (desværre) idet vi var for sent ude med 
markedsføring og deling af information. Det skal vi gøre bedre i 2025. 

o Skoletjenesten: Har fået nyt liv igen, efter at gruppen er blevet udvidet med et par 
ekstra hjælpere. Vi har nu et godt fundament for at udvikle og styrke denne del for de 
mindre årgange. P.t. arbejder vi med at udvikle undervisningsmateriale til 
gymnasiesegmentet. 

o Aakjærselskabet året rundt: Der foregår meget andet udover de faste aktiviteter, der 
er arbejdsopgaver for de frivillige, der er ”kontorarbejde” for mange, så biksen kan 
holdes gående: regnskab, koordinering og booking af besøgende, medlemspleje, pleje 
af webshop handel, PR-opgaver, bestyrelses- og udvalgsopgaver osv. osv. 

o Skive Kommune: Er en god og fast samarbejdspartner. 
o Livsnerven i Aakjærselskabet: Er alle jer frivillige. Stor tak til jer alle sammen. Uden jer 

ikke noget Jenle. Husk det. 
o Ønsker til Fremtiden: At fastholde vores medlemstal og få flere og nye medlemmer. At 

være med til at præge fremtiden for Jenle. Det der er vigtigt, og som vi skal holde fast i 
er: 

 Digteren og debattøren Jeppe Aakjær (det var her han boede) 
 Naturen (beliggenheden er helt unik og forstås først når man står på 

ejendommen) 
 Autenticiteten (der fornemmes når man står mellem natur, bygninger, indbo og 

samlinger) 
 Samfundsaktuel (det Jeppe Aakjær står for, gennem Jenlefesterne, gennem sit 

forfatterskab, gennem debatter og indlæg, gennem sit samfundsengagement) 
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 Afslutning: Tak til alle som hjælper og bidrager til at Jenle lever og udvikler sig 
som det gør. Som formand er jeg meget tilfreds med – og stadig ser;  

1. det gode samarbejde omkring Jenle med Skive kommune 
2. at vi har taget initiativ til at få udviklet en Helhedsplan for Jenle, hvor 

forslaget til det ny Vest Hus bliver omdrejningspunktet i ”Det nye Jenle”.  
3. jer, de frivilliges opbakning 
4. at vi har en Kulturmedarbejder tilknyttet  
5. at jeg altid glæder mig over at være på Jenle for at deltage i det, som vi 

udfolder sammen 
 

- Efter beretningen var læst op af formanden var ordet frit.  
o Hans Frederiksen siger et par ord om da Karen Margrethe overtog posten som formand. 

Hans understreger at det der var vigtigt for KM den gang var at alle skulle høre og forstå, 
at alle var en del af Jenle og med til at løfte det. Og det stod hun ved og var med til at 
bære igennem. 
 

- Beretningen blev derefter taget til efterretning med akklamation. Er vedlagt dette referat i fuld 
ordlyd. 

 

Ad3) Fremlæggelse og godkendelse af regnskab 2024 

- Kasserer Hanna Høgh fremlagde årets regnskab 2024 
o Der var indtægter i alt for 1.352.533 kr. 
o Der var udgifter (samlet) for i alt 1.343.165 kr. 
o Overskud i 2024 var på 9.368 kr. 
o Likvide beholdning i alt: 766.062 kr. 
o Egenkapital: 1.202.414 
o Aktiver: 2.362.049 kr. 
o Passiver: 2.362.049 kr. 

- Regnskabet blev godkendt. 
- Regnskabet kommer til at ligge på hjemmesiden for Jenle. 

Ad4) Behandling af indkomne forslag 

- Bestyrelsen stillede forslag om en ny fremgangsmåde ved revision af selskabets regnskab: 
 
”Efter anbefaling fra vores revisor – er det besluttet at der skal udføres en udvidet gennemgang 
af foreningens kommende årsregnskaber efter Erhvervsstyrelsens erklæringsstandard for små 
virksomheder i stedet for revision efter internationale standarder om revision. Enstemmigt 
besluttet af bestyrelsen.” 
  

- Forslaget blev godkendt af generalforsamlingen 

 

 



Aakjærselskabet 
Jenlevej 6 

7870 Roslev 
  CVR. Nr.: 11030491 

4 
 

 

Ad5) Valg af bestyrelsesmedlemmer 

- Ifølge vedtægterne står der: ”Foreningen ledes af en bestyrelse på 5-7 personer”. 
- Bestyrelsen ønsker i år at supplere, så Aakjærselskabet bestyres af 7 medlemmer. 

o Karen Margrethe Rasmussen modtager ikke genvalg. 
o Kurt Lomborg genopstiller 

- Der skal i alt vælges 3 bestyrelsesmedlemmer. 
 

o Kurt Lomborg (genopstiller).  
o Blev genvalgt. Godkendt. 

o Derudover stilles som forslag Gudrun Gormsen og Anette Torp til bestyrelsen. 
o Begge blev valgt. Godkendt. 

 
- Desuden:” Skive Kommune skal være berettiget til hvert år at udpege et bestyrelsesmedlem til 

foreningen”. Bestyrelsen følger op med kommunen om denne interesse. 

Ad 6) Valg af 1-2 suppleanter til bestyrelsen. Valget gælder for 1 år. 

- De 2 suppleanter er: 
o Hanna Høgh (ønsker genvalg) 
o Jens Jensen (ønsker genvalg) 

 Blev genvalgt. Godkendt. 

Ad7) Valg af registreret revisor, der vælges for ét år ad gangen. 

- Der stilles som forslag at Revisionsfirmaet Beierholm genvælges.  
o Dette blev godkendt. 

Ad8) Eventuelt 

- Intet at notere. 

Dirigenten takker for god ro og orden. Dermed er generalforsamlingen afviklet. 

 

Referat godkendt af dirigent:  
 
 
 
Niels Mortensen 27/05/ 2025 
 


